

本報設立駐波特蘭辦事處

香港文匯報訊 香港文匯報8月12日設立駐波特蘭辦事處。該辦事處是香港文匯報設立的第五個海外辦事機構，也是本報於北美洲設立的首個海外辦事機構。

香港文匯報與其海外合作媒體美國《僑聲報》通過友好協商，促成了該辦事機構的設立。香港文匯報駐波特蘭辦事處主要負責採寫新聞報道、時事評論、經濟信息，並協助舉辦交流活動。

美國《僑聲報》創刊於2007年6月22日，是一份綜合性中文週報，主要在美國俄勒岡州發行，已成為向美國主流社會傳達僑聲的渠道和華僑與中國聯繫的橋樑。2011年10月，香港文匯報與美國《僑聲報》聯手推出「香港文匯報僑聲報合作版」，每周1期，每期6版，逢周五出版。

據了解，目前居住於美國的華僑華人有3百多萬，主要集中在美國東西兩岸。



《僑聲報》辦公大樓。



高弘
港文匯報
與郭

香港文匯報六十五周年報慶

財政司司長黃偉棠

郭庚茂：三大國家戰略促豫騰飛

會見本報社長 盼與港在金融業服務業合作

河南省委書記郭庚茂昨日(12日)在鄭州會見了香港文匯報董事長、社長王樹成一行。郭庚茂表示，目前河南正積極參與全球化協作分工，發展態勢良好，已形成國家糧食戰略工程河南糧食生產核心區、中原經濟區、鄭州航空港經濟綜合實驗區等三大國家戰略框架。郭庚茂希望能夠在金融業、服務業等領域與香港合作，促進河南發展。

香港文匯報記者 程相逢、戚紅麗、劉蕊



河南省委書記郭庚茂。

河南省最為繁華的鄭東新區CBD核心區。資料圖片

郭庚茂在會見王樹成一行時表示與香港文匯報是老朋友了，並對王樹成專程到河南看望他表示感謝，及祝賀香港文匯報成立65周年。

建構來往全球立體通道

郭庚茂表示，自2008年金融危機以來，河南省提前進入戰略調整期，目前河南的基本發展思路已經明確，確保糧食安全、確保一億多人口的就業吃飯問題，是河南省服務於大局發展的責任，而充分利用「天地之中」的區位優勢，打通河南通往全球的立體交通通道，參與國際經濟循環，構建現代產業體系，則是河南要成為全國重要經濟增長極的戰略突破口。

在河南已經工作五年半的郭庚茂認為河南在發展中主要面臨兩個問題：一個是糧食問題一個是人口問題。「河南糧食總產量佔全國十分之一、小麥產量佔全國四分之一，河南要是糧食問題解決不好就影響大局；而河南一億多人口的就業問題解決不了，就解決不了收入問題。」郭庚茂坦言，河南發展得好將成為全國一個重要增長極，而發展不好就會成為全國的一個沉重包袱。

為此，黨中央、國務院高度重視河南工作，相繼為河南或以河南為主體批覆了糧食生產核心區、中原經濟區、鄭州航空港經濟綜合實驗區三大國家戰略規劃。郭庚茂表示，糧食生產核心區規劃主要是為了解決糧食安全和發展基礎問題；中原經濟區建設規劃主要是解決農業生產地區在不犧牲農業的



河南省委書記郭庚茂(右)與香港文匯報董事長、社長王樹成交談。

前提下，通過工業化、城鎮化與全國同步實現小康目標問題；鄭州航空港經濟綜合實驗區主要是解決內陸省份在全球化背景下，構建開放新平台利用兩種市場兩種資源，搭建參與國際經濟循環的窗口，配置高端生產要素促進產業結構升級，打造戰略突破口，解決核心增長極問題。

將啟動跨境貿易電子商務試點

郭庚茂說，「三大國家戰略支撐，河南發展思路已經明晰，關鍵在於怎麼做。」郭庚茂選擇的突破口是「交通」。

世界變得越來越平，如何縮短河南與世界的距離呢？在郭庚茂看來，河南依靠獨特的區位優勢打造現代交通體系，實現全球化的物流流通格局，以此吸引現代產業集群的匯聚，帶動中原城市群的發展，從而實現河南振興、中原崛起。

開通鄭州通往歐洲貨運班列、加快建設以鄭州為中心「米」字形佈局的高鐵網，

作為中國大型航空樞紐的鄭州機場也將規劃建設4條以上跑道，高速公路通車里程達到5,830公里，居全國第一位，所有縣城均可20分鐘內上高速公路……河南這隻「鐵公機」正振翅待飛。

如果說陸空對接、多式聯運、內捷外暢的現代綜合交通體系縮短了河南與世界的空間距離的話，那麼跨境貿易電子商務服務試點的啟動，則縮短了河南與世界的時間距離。屆時，「買全球、賣全球，唯一關口在鄭州」的願景將會實現。

王樹成：文匯報可牽線搭橋

郭庚茂希望河南能夠在金融業、服務業等領域與香港合作，促進河南發展。

王樹成表示，文匯報將繼續發揮香港文匯報這一海外重要華語媒體的平台作用，圍繞河南省的三大發展戰略，積極為河南牽線搭橋，為提升河南的對外開放、配合河南招商引資發揮更為重要的作用。

鄭州航空港實驗區發展機遇世界共享

據記者了解，今年3月7日，國務院正式批覆《鄭州航空港經濟綜合實驗區發展規劃(2013-2025年)》。作為首個上升為國家戰略的航空港經濟發展先行區，鄭州航空港的發展成為外界關注焦點。

河南省委書記郭庚茂曾向世界五百強企業代表如此推介航空港，「建設鄭州航空港經濟綜合實驗區是河南的機遇，也是世界的機遇。」他說，河南願在機場建設、產業發展、運營管理等方面，與有關國際組織、商界精英、知名學者加強交流合作，共享發展機遇，共創豐碩成果。

據記者了解，按照國家規劃，河南將在415平方公里實驗區內，以鄭州大型航空樞紐為依托，以發展航空貨運為突破口，建設大樞紐、培育大產業、塑造大都市，建成國際航空物流中心、以航空經濟為引領的現代產業基地、內陸地區對外開放重要門戶、現代航空都市和中原經濟區核心增長極，形成全國航空港經濟發展先行區。

「鄭州航空港將在中國內陸地區形成



鄭州航空港經濟綜合實驗區發展規劃受到外界極度關注。圖為鄭州機場。資料圖片

一個重要的國際航空物流中心，為海內外客商迅捷利用全球市場和資源，為高端製造業、現代服務業在中國內陸地區戰略佈局創造佳機。」郭庚茂說。

據公開資料顯示，截至2012年底，全國共有27個省(市/區)的51個城市先後提出54個航空經濟區的規劃和設想。鄭州航空港之所以能夠成為全國首個上升為國家戰略的航空港經濟發展先行區，在郭庚茂看來便在於河南獨特的區位優勢。

發揮兩大優勢 增強產業競爭力

在與王樹成的交談中，郭庚茂提及，河南要繼續做好製造業，同時要打好「物流優勢和勞動力優勢兩張牌」，促進產業集群發展，增強產業競爭力。

郭庚茂表示，「不論是出於解決就業問題的考慮，還是提升產業競爭力，河南都要致力於打造製造業大省。」

據了解，為促進產業集群發展，河南建設了180個省級產業集聚區。根據《2013年河南省加快產業集聚區建設專項工作方案》，今年河南省產業集聚區發展將全面提速，重點引進100個以上

龍頭企業，打造100個特色產業鏈，實施1,000個以上重大項目，形成100個主營業務收入超過百億元、特色產業集群，新增就業人員30萬人以上。

據河南省統計局7月28日發佈的最新數據顯示，今年上半年，全省產業集聚區工業增加值同比增長17.5%，增速高於全省平均水平6.4個百分點，佔全省工業增加值比重45.0%，對全省工業增長的貢獻率達69.8%。同時，全省180個產業集聚區的投資規模已達5,460.88億元，佔全省投資規模的50.3%。

本報擬在河南建海外華媒培訓基地



河南省委書記郭庚茂等與香港文匯報一行合影。左起：香港文匯報中原分社社長戚紅麗，香港文匯報中原分社社長程相逢，河南省委宣傳部副部長、河南日報報業集團社長朱夏炎，香港文匯報社長王樹成，河南省委書記郭庚茂，香港文匯報副總經理姜增和，河南省委宣傳部常務副部長王耀，河南省委副秘書長徐衣顯，河南省委外宣辦主任何斌。

在會談中，王樹成還透露，隨著中國經濟實力的提升和國際影響力的拓展，如何通過華文媒體平台，進一步提升中國的軟實力是華文媒體都在思考的問題。香港文匯報作為面向世界的主流華文報章，與海外、境外30家媒體合作，成立海外華文傳媒合作組織，成功創辦了30個海(境)外版，發行網遍佈世界20多個國家和地區。

香港文匯報將以海外華文傳媒合作組織這一平台，進一步深化世界華文傳媒之間的務

實合作，加強海外華文傳媒與所在國主流媒體的聯繫交流，更加積極地服務海外僑胞。

為此，香港文匯報擬在河南建設海外華文媒體培訓基地，整合海外華文媒體資源，加大海外華文媒體在國際上的影響力和話語權。王樹成表示，將基地設在河南是因為河南是華夏文明的起源地，該基地的設立也有助於推動中原文化走向世界。

郭庚茂表示願與香港文匯報攜手促進該項目的建設。

老鄉敘舊 探討講好河南故事



老家河北並曾任河北省省長的郭庚茂與香港文匯報董事長、社長王樹成是老鄉。郭庚茂一見到王樹成便做起了「老鄉情」。郭庚茂說，咱們是河北老鄉，也是老朋友，「友誼遠流長」。

前不久剛去過河北的王樹成社長也順便向郭庚茂介紹了一下「老家發生的事兒。」王樹成介紹稱，素有「中國成語之鄉」的邯鄲市與香港文匯報合作共同建設「中華成語文化園」，該項目總體規劃投資約280億元，將通過獨特的方式來展示一個個成語故事，讓人流連忘返。

郭庚茂對此項目表示讚許，他認為這對於擁有悠久文化歷史的河南是一個啟發。中原經濟區的五大戰略定位之一便是華夏歷史文明傳承創新區。悠久的歷史文化如何傳承？怎樣創新？如何講好河南的故事？郭庚茂一連提出三個問題。他希望能夠在文化產業發展方面與香港合作，也希望香港文匯報能夠在此方面多多為河南出謀劃策。